

НАША ЦЕЛЬ

ФОРМИРОВАНИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ИМИДЖА

М. САМКО,
заведующая сектором
Волгоградской ОУНБ

Вопросы культуры, духовной жизни российских регионов приобретают в нынешних условиях особую актуальность. И, как всегда, ведущее место в поддержке культуры, в возрождении традиций народов, населяющих нашу страну, занимают библиотеки. В то время, когда одни задаются вопросом, способна ли выжить культура России, библиотечные работники делают все возможное и невозможное для того, чтобы сохранить ее богатство и разнообразие. Повышается социальная роль библиотек, как места организации досуга населения, адаптации к меняющимся условиям жизни, где можно реализовать интеллектуальные и духовные запросы.

Поэтому на одном из последних семинаров речь шла о роли и значении библиотек в социальном и культурном развитии области. Организовала его Волгоградская областная универсальная научная библиотека имени М. Горького с целью показать возможности использования новых технологий в условиях не только больших, но и малых библиотек. Кроме директоров областных библиотек, были приглашены директора ЦБС городов и районов, а также представители администрации.

Заместитель главы администрации области Г. Хорошева рассказала о культурной политике и состоянии учреждений культуры, финансовом положении. К 200-летию юбилею А. С. Пушкина администрация вручила всем ЦБС 18-томное издание сочинений поэта.

В работе семинара принял участие председатель Комитета по культуре администрации области А. Величкин. Он определил приоритеты в развитии библиотечного дела области. Прежде всего он говорил об обслуживании читателей. Затем речь шла о кадрах библиотечных работников. Основная задача, по мнению руководителя, — сохранить те кадры, которые уже есть, не дать обескоро-

вить библиотеки. Сегодня 80 процентов библиотекарей имеют высшее и среднее специальное образование. Особое внимание было уделено комплектованию фондов. Комитет по культуре ставит перед администрацией области вопрос о том, чтобы статья расходов на комплектование была защищенной, чтобы средства на книги, периодику не уходили на другие нужды. И последнее — это материально-техническая база, прежде всего автоматизация библиотек. Есть принципиальное решение Комитета по культуре о выделении кредита для реализации этих планов.

О состоянии библиотечного дела Волгоградской области рассказал директор областной библиотеки А. Федоров. Население области обслуживают 832 государственные массовые библиотеки, в том числе 653 в сельской местности. Сеть библиотек сохранена. Более половины сельских жителей охвачены библиотечным обслуживанием. Наметилась устойчивая тенденция повышения читательской активности. Основные направления работы библиотек сегодня — это краеведение, информационная деятельность, создание системы обслуживания инвалидов и социально незащищенных слоев населения, обеспечение комфортности пользования библиотекой.

Острой проблемой остается комплектование фондов библиотек, начиная с сельской и заканчивая областной. Достаточно сказать, что с 1997 г. финансирование комплектования почти прекратилось. Библиотеки сами зарабатывают средства, предоставляя читателям дополнительно платные услуги, но это не может обеспечить полноценного качественного комплектования.

Экономическая целесообразность вынуждает нас шире использовать автоматизированные базы данных библиотек и других информационных учреждений. В сотрудничестве с рядом фирм, специализирующихся в области компьютеризации, Областная научная библиотека решает несколько задач, одна из которых — создание на нашей базе центра накопления и передачи информации для библиотек города и области. ОУНБ выступает региональным центром единой автоматизированной сети библиотек Волгоградской области



Выступает председатель
Комитета по культуре
А. Величкин



Практические занятия с директорами ЦБС области в Интернет-классе

и методическим центром по вопросам автоматизации библиотек всех систем и ведомств. Разработан проект создания единой библиотечной информационной сети региона, в которую вошли все 38 ЦБС и областные библиотеки. К сотрудничеству в осуществлении этого проекта привлекаются главы администраций районов области. Ожидаемый экономический эффект от внедрения новых технологий в течение полутора лет перекроет финансовые затраты в два-три раза. Многие директора ЦБС положительно отнеслись к этому проекту. Им была предоставлена возможность посмотреть, как работает Интернет. Представил проект автоматизации библиотек региона технический директор фирмы-разработчика "Ритминформ", авторизованного дилера компании IBM, М. Пронин.

На семинаре выступали также преподаватель Волгоградского университета, исполнительный директор библиотечной ассоциации области Р. Овсянникова, директор ТОО "Облбиколлектор" Г. Подтелкова. О возможностях сотрудничества библиотек и Волгоградского филиала Самарской академии культуры и искусства в подготовке кадров, использовании материалов дипломных работ выпускников в практической деятельности шла речь в выступлении проректора по науке филиала Л. Жоголевой.

Особый интерес у участников семинара вызвали сообщения об опыте работы библиотек.

В Волгоградской области проживают представители разных национальностей. На берегах Дона, Хопра, Иловли издавна живут казаки. Директор Калачевской ЦБС Ю. Кузнецова поделилась опытом работы по возрождению казачества и участию в ней библиотек района. Участники семинара имели возможность посмотреть видеозапись праздника "Казачий круг".

В районе составлена программа поэтапного культурного возрождения казачества до 2000 г. Она предусматривает организацию фольклорных экспедиций в целях записи старинных казачьих песен, баек, рассказов; сбор экспонатов; создание экспозиции "Казачья горница" в Калачевском краеведческом музее; комплектование фондов библиотек книгами и другими изданиями о каза-

честве; проведение конкурса учреждений культуры "Славься Дон!" на лучшее мероприятие о казачестве и др.

Лучшими мероприятиями по итогам конкурса были признаны: празднование по старинному казачьему обычаю Масленицы, организованное заведующей библиотекой Л. Леонтьевой и директором Дома культуры хутора Ново-Ляпичево П. Макеевой Пасхи в селе Ильевка, а также прошедший в станице Голубинской праздник под названием "Шолоховская весна". Действующими лицами здесь были герои произведений М. Шолохова. В хуторе Камыши библиотекарь А. Перфилова вместе с клубными работниками участвовала в донской казачьей свадьбе. И жених с невестой были настоящие. Уговорили их работники культуры, и свадьба удалась на славу.

Немало других мероприятий по возрождению культуры и традиций казачества проводится в районах области. Отдадно, что библиотекари работают в тесном содружестве с клубами и находят поддержку у администрации района.

В Урюпинском районе особое внимание уделяют работе с молодым поколением. Директор Урюпинской ЦБС И. Нагайцева представила участникам семинара программу "Краеведческая работа и ее роль в возрождении казачьей культуры". Работники библиотеки в соответствии с ней проводят факультативные занятия в школах города и района. Эти занятия оплачивает отдел народного образования. Проходят они раз в неделю в течение всего учебного года. Каждое из них организовано по принципу игр "Поле чудес", "Что? Где? Когда?", а также в форме викторин, встреч со знаменитыми людьми. Организуются экскурсии по историческим местам.

Большой интерес у присутствующих вызвало выступление директора Жирновской ЦБС И. Платициной, посвященное вопросу экологического просвещения населения. Это нефтегазоносный район, и его жители испытывают все большую тревогу за состояние природной среды. В своей работе библиотекари применяют как новые, так и традиционные формы обслуживания читателей: читательские конференции, обсуждения и премьеры книг, игры-путешествия для детей и др. Библиотекари используют прекрасные художественные произведения о природе, несколько подзабытые в последнее время. Так, прошла деловая игра "Человек, природа и будущее цивилизации", в которой свидетелями экологических бедствий стали литературные герои из произведений В. Распутина, Б. Васильева, В. Астафьева и Ч. Айтматова.

В городе Жирновске работает единственная в нашей области платная автобиблиотека. Центральная библиотека заключает договоры с предприятиями на обслуживание их сотрудников книгами и выполняет эту работу, развозя книги по всему району.

С каждым годом усложняются задачи, стоящие перед библиотеками, и проведенный семинар показал, что библиотекари пытаются их решать, несмотря на существующие трудности.

Его участники отметили также, что конечной целью нашей работы должно стать формирование положительного имиджа библиотек и вовлечение в их деятельность как жителей, так и властных структур.